NACIONALINIS 2 @ 1 7
( EGZAMINY CENTRAS

(miestas / rajonas, mokykla)

klasés (grupés) mokinio (-€s)
(vardas ir pavardé)

MATEMAT IKA

2017 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzduotis

2017 m. birzelio 22 d. Trukmé — 2 val. (120 min.)
NURODYMAI
e Pasitikrinkite, ar uzduoties sgsiuvinyje néra tuséiy lapy arba kito aiSkiai matomo spausdinimo broko.

Pastebéje praneskite vykdytojui.

Uzrasykite savo vardg ir pavardg, miestg / rajona, mokykla ir klas¢ tam skirtoje uzduoties sasiuvinio
vietoje.

Naudokités raSymo priemonémis, braizybos ir matavimo jrankiais bei skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.
Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

Skaitykite uzdaviniy salygas atidziai.

Ragykite sprendimus ir (ar) atsakymus, taip pat braizykite tvarkingai tam skirtose vietose juodai rasanciu
tuSinuku.

Apveskite viena teisinga atsakyma zymincig raide, jeigu atsakyma renkatés is keliy varianty.

PASTABA. Uzduoties pabaigoje palikta vietos juodraséiui. Juodra$¢iai netikrinami ir nevertinami.

Linkime sékmés!

VERTINIMAS

Maksimalus 1 vertintojas | 2 vertintojas Galutinis

tasky skaicius vertinimas
BENDRA TASKU SUMA 50
Papildomi taSkai 2
GALUTINE TASKU SUMA 52

Ivertinimas

Vertinimo komisija:

(parasas, vardas ir pavarde)

(parasas, vardas ir pavardé)

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2017 m.
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FORMULES

Standartiné skaiiaus iSraiSka. a-10™; ¢ia 1 < a< 10, m— sveikasis skaiéius.
Kvadratinio trinario skaidymas daugikliais. ax* + bx + ¢ = a(x — X1)(X — Xa).

—b++/b*—4ac

2a

Daugiakampio kampy suma. 180°(n — 2); ¢ia n — daugiakampio kampy skaicius.

Kvadratinés lygties sprendiniai. X, ,=

nR? 2nR
o, =
360° 360°

laipsniais, |—i$pjovos lanko ilgis, R — skritulio i§pjovos spindulio ilgis.

Skritulio iSpjova. S = -a; ¢ia S — iSpjovos plotas, o — iSpjovos kampo didumas

Prizmés turis. V = SH; ¢ia S — prizmés pagrindo plotas, H — prizmés aukstinés ilgis.

Piramidés taris. V = %SH; ¢ia S — piramidés pagrindo plotas, H — piramidés aukstings ilgis.

Kugio taris. V :% 7R%H; &iaR - kiigio pagrindo spindulio ilgis, H — kiigio aukStinés ilgis.

Kiigio Soninio pavirSiaus plotas. S = nRI; ¢ia R — kuigio pagrindo spindulio ilgis, | — kiigio
sudaromosios ilgis.
Ritinio tiiris. V = nR?H; &a R — ritinio pagrindo spindulio ilgis, H — ritinio aukstinés ilgis.

Ritinio Soninio pavirsiaus plotas. S = 2nRH; ¢ia R — ritinio pagrindo spindulio ilgis, H — ritinio
aukstinés ilgis.

Rutulio tiiris. V = gnR?’; ¢ia R — rutulio spindulio ilgis.

Rutulio pavirsiaus plotas. S = 47R?; &a R — rutulio spindulio ilgis.

Cia ra$o vertintojai 1 2
IS viso tasky 3 p. (maks. 4 taskai)
IS viso tasky 4 p. (maks. 4 taskai)
I$ viso tasky 5 p. (maks. 3 taskai)
I$ viso tasky 6 p. (maks. 2 taskai)
I$ viso tasky 7 p. (maks. 5 taskai)
I$ viso tasky 8 p. (maks. 4 taskai)
I$ viso tasky 9 p. (maks. 4 taskai)
I$ viso tasky 10 p. (maks. 5 taskai)
I viso tasky 11 p. (maks. 5 taskai)
I$ viso tasky 12 p. (maks. 4 taskai)
IS viso tasky 13 p. (maks. 4 taskai)
IS viso tasky 14 p. (maks. 2 taskai)
IS viso tasky 15 p. (maks. 4 taskai)

BENDRA TASKU SUMA (maks. 50 tagky)
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1.1

1.2.

Skaiciy tieséje pazymeti Keturi taskai K, L, M ir N.

4

K L M N
8

Kuris taskas zymi skaic¢iy, mazesnj uz 7,5?

A Taskas K B Taskas L C Taskas M D Taskas N
(1 taskas)

Kuris taskas atitinka skaiciy /64 ?

A Taskas K B Taskas L C Taskas M D Taskas N
(I taskas)

Stebéti Elzés ir Olivijos lauko teniso varzybas susirinko 50 sirgaliy: 20 i$ jy
palaiko Elze¢, 30 — Olivijg. Renginio organizatoriai vienam atsitiktinai isrinktam
sirgaliui padovanos kvietimg | kitas varZybas. Kokia tikimybé, kad kvietima
gaus Elzg palaikantis sirgalius?

Ats.: (! taskas)

Ne kasdien girdime itin dideliy skaiciy pavadinimus. Matyt, esate girdéje
milijardo (tai vienetas su 9 nuliais) ir trilijono (tai vienetas su 12 nuliy)
pavadinimus. Taciau esama ir dar didesniy skai¢iy: skaiCius 10" vadinamas
kvadrilijonu, 10™® — kvintilijonu, 10%* — sekstilijonu, 10%" — oktilijonu.

Kuri skai¢iy gausime, sudaugine milijardg ir trilijong?
A Kvadrilijong B Kvintilijong C Sekstilijong D Oktilijong
(1 taskas)

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 3 p. (maks. 4 taskai)
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Vairavimo kursy mokyklos interneto svetain¢je skelbiama, kad B kategorijos vairavimo kursy
kaina, mokantis su grupe, yra 495 Eur. Norintieji papildomy vairavimo pamoky, turi uz jas

4.1.

4.2.

4.3.

susimoketi. Vienos papildomos vairavimo pamokos jkainiai pateikti lenteléje.

Automobilio pavary dézés tipas | 1 pamoka kainuoja
Mechanin¢ pavary dézé 25 Eur
Automatiné pavary dézé 30 Eur

Kelis kartus papildoma vairavimo pamoka automobiliu su automatine pavary
déze brangesné negu su mechanine pavary déze?

Sprendimas

Ats.: (1 taskas)

Miglé vairavimo kursus lanké su grupe ir dar pirko 3 papildomas vairavimo
pamokas. Ji mokési vairuoti automobilj su automatine pavary déze. Kiek i$ viso
pinigy Miglé sumokéjo uz mokymasi vairuoti?

Ats.: (1 taskas)

Petras Sioje mokykloje vairavimo kursus lanké taip pat su grupe, taciau mokesi
vairuoti automobilj su mechanine pavary déze. Uz vairavimo kursus jis i§ viso
sumokéjo 645 Eur. Kiek papildomy vairavimo pamoky pirko Petras?

Sprendimas

Ats.: (2 taskat)

Cia raso
vertintojai

1

2

IS viso tasky 4 p. (maks. 4 taskai)
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5. Diagramoje pavaizduota, kiek pranes§imy apie per vasarg dirbusius jaunuolius (nuo 14 iki 16
mety) buvo uzregistruota Valstybin¢je darbo inspekcijoje 2011-2014 metais. ISnagringje
diagramos duomenis, atsakykite j klausimus.

300 P 259
=
g 220 208 199
g 200
=’
g 150
% 100
=
£ 50
0

2011 2012 2013 2014 metai

5.1. Kiek i§ viso pranesimy apie per vasarg dirbusius jaunuolius buvo uzregistruota | Ciaraso
vertintojai

Valstybinéje darbo inspekcijoje 2011-2014 metais? 1 )

Ats.: (1 taskas) |

5.2. Kuris teiginys apie diagramoje pateiktus duomenis yra teisingas?

A Kiekvienais metais buvo uZzregistruota daugiau negu 200, bet maziau
negu 260 praneSimy.

B 2013 metais buvo uzregistruota 9 praneSimais daugiau negu 2011
metais.

C Kiekvienais kitais metais uzregistruoty prane$imy skai¢ius padidédavo.

D Uzsiregistravusiyjy 2013 metais skaiius maziausiai skiriasi nuo

uzsiregistravusiyjy 2011 metais skaiciaus.
(1 taskas)

5.3. Kiek procenty daugiau praneSimy buvo uzregistruota 2014 metais negu 2013
metais? Apskai¢iuokite 1 proc. tikslumu.

A 23 proc. B 30 proc. C 34 proc. D 40 proc.

(1 taskas) | | __

I8 viso tasky 5 p. (maks. 3 taskai)
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6.1.

6.2.

. . . . Elena
Trys draugai — Elena, Monika ir Paulius — 20 %

nusprendé vasarg padirbéti. Jie jsipareigojo
darbdaviui per savaite iSplatinti skrajutes, o

uzdarbj sutaré pasidalyti pagal iSplatinty skrajuciy

skai¢iy. Skritulingje diagramoje pavaizduota,

kurig visy skrajuciy dalj per savaite iSplatino  Paulius
kiekvienas 1§ draugy. ISnagringje diagramos 30 %
duomenimis, atsakykite i klausimus.

Elena per savait¢ uzdirbo 65 eurus. Kiek pinigy per tg pacig savaite¢ uzdirbo
Monika?

Ats.: (1 taskas)

Pauliaus per savaite iSplatinty skraju¢iy dalj skritulinéje diagramoje vaizduoja
i$pjova. Apskaiciuokite Sios iSpjovos kampo diduma.

Sprendimas

Ats.: (1 taskas)

Monika
50 %

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 6 p. (maks. 2 taskai)
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6.3. Paulius su darbdaviu pasira$é¢ naujg darbo sutartj. Pagal jg Paulius jsipareigojo
kiekvieng savaite¢ i$nesioti laikras¢ius. Jo savaités uzdarbis bus 97,5 Eur. Visus i$
laikra$¢iy iSnesSiojimo Uzdirbtus pinigus Paulius planuoja déti j taupykle, kurioje
jau yra 140 Eur. Kiek pinigy turéty biiti Pauliaus taupykléje po X savaiciy, jeigu
jis 1 taupykle dés tik i§ laikraS¢iy iSneSiojimo uzdirbtus pinigus? Atsakyma
uzraSykite reiskiniu.

Ats.: (1 taskas)

7.  Iispreskite lyg€iy sistema {X +y=4,

. y =3X.
Sprendimas

Ats.: (@ taskai)

8.  Isspreskite lygtj x* —5x =0.
Sprendimas

Ats.: (2 taskai)

Cia raso
vertintojai
1 2

IS viso tasky 7 p. (maks. 5 taskai)




2017 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzduotis « MATEMATIKA

9. Lygiagretainio ABCD krastinés AB ilgis lygus 21, 5
atkarpos EC ilgis lygus 9, o aukstinés BE ilgis 12
lygus 12.
21 E
9.1. Trikampiui BCE taikydami Pitagoro teorema, A D
apskaiciuokite krastinés BC ilgj.
Sprendimas Cv‘ia. rasio.
vertintojai
1 2
Ats.: (1 taskas) | —
9.2. Apskaiciuokite keturkampio ABED perimetra.
Sprendimas
Ats.: (2 taskai) o
9.3. Apskaiciuokite lygiagretainio ABCD plota.
Sprendimas
Ats.: (1 taskas) L

IS viso tasky 8 p. (maks. 4 taskai)
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9.4. Pratestos atkarpos BE ir AD B C
susikirto taske F. Pagrjskite
trikampiy ABF ir DEF
panasumag.

Pagrindimas

(1 taskas)

10. Devyni draugai nusipirko bilietus j koncerta. Kiekvienas uz bilietag sumokéjo tiek
pat eury. Vieno bilieto kaina (eurais) yra sveikasis skaicius. Visi 9 bilietai
kainavo daugiau negu 154 Eur, bet maziau negu 170 Eur. Kiek i$ viso sumokéta
uz bilietus?

Ats.: (1 taskas)

11. UZpilde lentele, nubraizykite funkcijos y = 2x —1grafika.

y=2x-1

(2 taskai)

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 9 p. (maks. 4 taskai)
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A

12. Paveiksle pavaizduoti funkcijy Bl -+ Al
y =& iry = 4 grafikai, kai xe [-2; 2] O 4 AW
(zr. 1 pav.).
12.1. Remdamiesi 1 paveikslo duomenimis, : —
nustatykite tasko A (x4; v,) koordinates. —2 0 2 X
1 pav.
Ats.: x, = 5 V4 = (1 taskas)

12.2.

12.3.

Paragykite funkcijos y = ax® koeficiento a skaitine reikime.

Ats.: (1 taskas)

Funkcijy grafikais ribojama figira AOB L B A M
(zr. 1 pav.) buvo iSkirpta ir Kketuris
kartus panaudota braizant ornamenta
kvadrato KLMN viduje (Zr. 2 pav.).
Taskas O yra Sio kvadrato simetrijos

centras.
12.3.1. Nubrézkite 2 paveiksle visas gauto %)
ornamento simetrijos asis.
(1 taskas)
12.3.2. Apskaic¢iuokite kvadrato KLMN plota.
K N
2 pav.
Ats.: (1 taskas)

12.4.

10

Ornamento viduje susidaré keturi ,,lapeliai*
(zr. 3 pav.). Jie bus dazomi skirtingomis
spalvomis. Keliais skirtingais budais galima N

L ¢ . - — ,.lapeliai®
pasirinkti keturias spalvas i§ SeSiy? Spalvy
pasirinkimo tvarka néra svarbi.
Sprendimas 3 pav.
Ats.: (1 taskas)

Cia raso
vertintojai
1 2

I$ viso tasky 10 p. (maks. 5 taskai)
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13. Koordina¢iy plokStumoje per taSkus A, D ir B AY
nubraizytas apskritimas, kurio centras yra taskas C. Il
Dviejy taSky koordinatés yra Zinomos: A(-5; -2) ir
B(1; 6). Taskas C priklauso atkarpai AB, o atkarpa
CD yra statmena siai atkarpai.

13.1. Paaiskinkite, kodél atkarpa AC lygi atkarpai CD. Cia raso.
vertintojai
1 2
AC =CD, nes
(1 taskas) | _ | __

13.2. Pagrjskite, kad trikampis ADB yra statusis.
Pagrindimas

(2 taskat) | __ | __
13.3. Apskaiciuokite atkarpos AB ilgj.
Sprendimas
Ats.:
(2 taskal) | __ | __

I$ viso tasky 11 p. (maks. 5 taskai)

11
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14.

14.1.

14.2.

14.3.

12

Lauko teniso kamuoliukai sudéti j ritinio formos pakuote.
Vienoje pakuotéje yra trys kamuoliukai. Jie lieciasi vienas su
Kitu ir visomis pakuotés sienclémis, kaip pavaizduota paveiksle.
Kiekvieno kamuoliuko skersmens ilgis yra 7 cm. Atsakydami j
klausimus, ] pakuotés sieneliy storj nekreipkite démesio.

Koks pakuotés aukstis?

Ats.: (1 taskas)
Koks pakuotés tiiris? Atsakyma paraSykite su .

Sprendimas

Ats.: (2 taskai)

Lauko tenisas — viena i§ sporto Saky, kuriose kamuoliukas skrieja greiciausiai.
Yra uzfiksuotas net 262,8 km/h kamuoliuko skriejimo greitis. Kiek tai metry
per sekunde?

Sprendimas

Ats.: (1 taskas)

Cia raso
vertintojai

1

2

I$ viso tasky 12 p. (maks. 4 taskai)
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15.

15.1.

15.2.

15.3.

Karolis apsiémé nuo pirmadienio per penkias dienas pagaminti tam tikrg skaiCiy suvenyry.
Kiekvieng dieng jis pagamina po tiek pat suvenyry. Po pirmy dviejy dieny paaiskéjo, kad jis

pagamino trecdalj reikiamy suvenyry.

Kiek dieny Karoliui prireikty likusiems suvenyrams pagaminti?

Sprendimas

Ats.: (1 taskas)

Kurig visy suvenyry dalj pagamina Karolis per vieng dieng?

(SRR
W

(1 taskas)

Norédamas darbg baigti laiku, Karolis treciadienj papraS¢ Gabijos jam padéti.
Jaunuoliai kartu dirbo visas tris dienas ir baigé darba. Kurig viso uzsakymo dalj
Karoliui padéjo pagaminti Gabija?

Sprendimas

Ats.: (2 taskai)

Cia raso
vertintojai

1

2

I$ viso tasky 13 p. (maks. 4 taskai)

13
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16. Ant korteliy po vieng uzrasSyti skaiciai 1, 2, 4 ir 5. Kortelés uzverstos ir padétos Cia raso.
ant stalo. Atsitiktinai imama viena kortelé. Kokia tikimybeé, kad ant Sios korteles | Y7 %!
uzraSytas skaicius yra didesnis uz 2?

1 2 4 S|

Ats.: (1 taskas)

17.  Vaziuojant taksi bendrovés ,,Greituolis* automobiliu, taikomas 0,50 Eur jsédimo mokestis, o
uz kiekvieng nuvaziuotg kilometrg mokama po 0,70 Eur. Vaziuojant taksi bendrovés
»Startas® automobiliu, jsédimo mokestis netaikomas, mokama tik uz kiekvieng nuvaziuota
kilometra po 0,80 Eur. Koordinaciy plokStumoje pavaizduota, kaip kelionés kaina
kiekvienoje bendrov¢je priklauso nuo nuvaziuoto atstumo.

A

10—

Kelionés kaina (Eur)

A -
T

10

| |

| |

1 2 3 4 5 6 7 8 9
NuvazZiuotas atstumas (km)

17.1. Jonas, vaziaves taksi bendrovés , Startas automobiliu, uz kelione turéjo | Ciaraso

sumokeéti 8,00 Eur. I$ grafiko nustatykite, kokj atstuma jis nuvaZziavo. v;zrtintojgi

Ats.: (1 taskas)

I$ viso tasky 14 p. (maks. 2 taskai)

14
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17.2. Kokj atstumg nuvaziavus, kelionés kaina abiejose taksi bendrovése yra tokia
pati?

17.3.

17.4.

Ats.:

(1 taskas)

Kuris teiginys apie taksi bendroviy teikiamas paslaugas yra teisingas?

A

B

Bendroveés ,,Greituolis® paslaugos yra brangesnés negu bendrovés
,»Startas®, kai nuvaziuojamas didesnis uz 6 km atstumas.

Bendrovés ,,Startas* paslaugos yra pigesnés negu bendrovés ,,Greituolis®,
kai nuvaziuojamas didesnis uz 5 km atstumas.

Sumokéjus uz keliong 6 eurus, bendrovés ,,Greituolis” automobiliu
nuvaziuojamas trumpesnis atstumas negu bendrovés ,,Startas* automobiliu.

Bendrovés ,,Startas” automobiliu 10 km kelioné yra 0,50 Eur brangesné

negu bendrovés ,,Greituolis* automobiliu.
(1 taskas)

Edita i§ namy pas drauge | sveius vaziavo taksi bendrovés ,,Startas®
automobiliu, o grjZo tuo paciu keliu taksi bendrovés ,,Greituolis* automobiliu.
Uz kelion¢ pas draugg ji sumokéjo 2,10 Eur brangiau negu uz kelion¢ namo.
Koks nuvaziuoto kelio nuo Editos namy iki draugés namy ilgis?

Sprendimas

Ats.:

(2 taskat)

Cia raso
vertintojai

1

2

I$ viso tasky 15 p. (maks. 4 taskai)

15
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JUODRASTIS

16



